

Ideal Numantino

Franco concertado

PERIÓDICO CATÓLICO

Preios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas. Semestre... 2,75. Año... 5.

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES. REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

La cuestión religiosa

LOS PRELADOS Y EL GOBIERNO

Continúa siendo objeto de los más vivos y animados comentarios la carta que el eminentísimo Cardenal primado arzobispo de Toledo ha enviado a *El Universo*, publicándola toda la prensa católica.

En ella explica con hermosa sencillez y sobria elocuencia el porqué los Prelados escribieron al Gobierno democrático aquella admirable exposición que de manera tan clara y convincente demostraba el derecho legal que las Ordenes religiosas tienen para vivir en España, echando por tierra los injustificados avances radicales del Sr. Canalejasque, azuzado por la campaña indigna de cierta parte de la prensa, aspira a ser un émulo de Combes en nuestra católica España.

Como pueden ver nuestros lectores, es una réplica admirable a las injustas apreciaciones que se han hecho respecto a la mencionada exposición de nuestros queridos y sabios Prelados y responde cumplidamente a las indiscreciones presidenciales que, en su deseo de aparecer como anticlerical furibundo y en su interés de herir los sentimientos católicos, quiere llegar hasta el extremo de negar a los Prelados, el derecho que la Constitución reconoce a cualquier ciudadano español.

Como la carta del eminentísimo Cardenal Aguirre no necesita comentarios ni explicaciones, coincidiendo todos, hasta muchos de ideas avanzadas, en reconocer y elogiar la razonada del documento, la claridad y sencillez de sus hermosos pensamientos, nos concretamos únicamente a honrar las columnas de IDEAL reproduciendo íntegro tan importantísimo documento:

Toledo 6 de Junio de 1910.

Señor director de *El Universo*.

Mi estimado amigo: Como el periódico de su digna dirección fué el primer diario de Madrid que publicó la exposición enviada al señor presidente del Consejo de ministros acerca de la situación jurídica de las asociaciones religiosas en España, ruegole que él sea el que dé a conocer las siguientes observaciones sobre la publicación del expresado documento.

El cual lleva al pie las firmas de los prelados y vicarios capitulares españoles, porque para casos tan claros y urgentes su bondad me tiene autorizado, y de urgencia parecía el dirigirse al jefe del Gobierno, pues cierta Prensa, recordándole palabras y hechos con insistencia y unanimidad un día y otro día excitaba a que resolviera la llamada cuestión religiosa en el sentido de sujetar a la ley civil de Asociaciones laicas a todas, menos tres, las Asociaciones regulares que venían regíandose con arreglo a la disciplina de la Iglesia canónicamente vigente. El tiempo me ha dado la razón, pues a los propósitos anunciados antes de enviarse la exposición han seguido disposiciones oficiales redactadas conforme a los mismos. Creyendo que en el Gobierno de una nación católica, cuya Constitución proclama al catolicismo religión del Estado, podría influir algo el conocer el

modo de pensar del Episcopado; creyendo que un Gobierno que se apellida democrático, deseará conocer las opiniones de todos y nunca estimará incorrecto el que respetuosamente se hagan llegar hasta él, me pareció oportuno, razonándolo y fundamentándolo brevemente, exponerle el pensamiento de los prelados españoles, del que nadie, y menos yo, sin hacerles injuria podía dudar, porque lo único afirmado en la exposición, a saber, que la distinción del Concordato entre las tres Ordenes religiosas allí mencionadas y las restantes se refiere sólo a la parte económica, ó sea a la subvención del Estado, y que la ley de Asociaciones vigente no comprende a ninguna Orden, lo han dicho sin excepción los obispos en el Parlamento, y lo han escrito en sus pastorales y lo enseñan en sus Seminarios.

El escribir la exposición tuvo por motivo el indicado, y no el que se fuera a entablar ó se hubiesen entablado negociaciones con la Santa Sede. Pero aun suponiendo por un instante que fuese su objeto influir en la resolución de las negociaciones ¿qué habría en ello de extraño? Los enemigos de las Ordenes religiosas trabajan por que el Concordato se interprete en contra de ellas; ¿por qué sus amigos habíamos de estar mano sobre mano? Lo que el Gobierno acuerde con la Santa Sede seremos los prelados los primeros en cumplirlo y cualesquiera que fueren las concesiones de ésta nos parecerá, conociendo como conocemos su prudencia suma y su celo incomparable por los intereses religiosos, que es lo mejor, más aún, que es lo único que podría hacerse. Cuando Roma hable, callaremos todos. Pero, mientras esto no suceda, cuando aún no se sepan a dónde llegan las exigencias de una de las partes contratantes, ni hasta dónde juzgará la otra oportuno extender su benignidad y sacrificios ¿qué sería de maravillar si los obispos informásemos que para atender a las necesidades espirituales de los fieles son necesarias todas las Comunidades hoy existentes y en la forma en que hoy existen, si los obispos españoles sirviésemos a la voluntad nacional y nos hiciéramos eco de la aspiración vehemente de la inmensa mayoría de los españoles, que desean se resuelva la cuestión religiosa haciendo observar el Concordato y no haciendo nuevos Concordatos en que es de temer que la parte más poderosa, la que pretende é inicia la reforma, quiera, *quia minor leo*, obtener todas las utilidades y llevar todas las ventajas?

Como ciudadanos de un país en que la censura previa no existe para nadie, garantidos por la Constitución, donde el derecho de petición se reconoce a todos, nada impedía a los prelados, sea cual fuere la idea que de su misión y de sus funciones se tenga en, publicar lo que sienten acerca de un punto de que tanto habla y en que tanto se equivoca una parte de la Prensa, cuyos argumentos no conviene dejar sin contestación para que no perviertan los ánimos de los fieles. Con todo, el escrito no se redactó para ser publicado, y nadie más sorprendido que yo al ver que no se guardaba el secreto y que aparecía en la columna de los periódicos un documento que yo no había entregado.

Dándole gracias anticipadas por la inserción de estas líneas y, esperando no verá en ellas la menor censura para su periódico y los demás que reprodu-

jeron la exposición, me es grato reiterarme de usted atectísimo en Cristo que le bendice,

† EL CARD. AGUIRRE.

EL CENTENARIO DE BALMES

Ya saben nuestros lectores que el año actual se quiere celebrar con gran solemnidad en Vich, Barcelona y otras poblaciones el centenario del nacimiento de insigne filósofo y apologista Jaime Balmes.

Hoy que tanto se alardea y tanto se adula a hombres, mediocres por su talento y funestísimos por sus obras, es necesario hacer resaltar aquella colosal figura del siglo pasado, ante la cual apenas si pueden notarse muchas celebridades de nuestra época, que no tienen en su abono otros méritos que una verbosidad insustancial y frívola, cuando no tremendos errores y herejías que pretenden presentar como la última palabra de la ciencia.

Decimos que nuestros lectores sabrán que se están organizando esas solennidades católicas en cuyas columnas ocupa con justicia preferente lugar tan importante suceso.

La prensa liberal, esa prensa de gran información, está más preocupada con otras cuestiones para que puedan ocuparse en cosas tan *baladísticas*. Hablárse del centenario de un cómico, un torero, u otra celebridad semejante y llenaría columnas y más columnas con los detalles más nimios del suceso, mientras que ante el centenario del insigne Balmes, no tiene espacio para dar una noticia.

¿No podría también suceder que se pretendiera hacer el vacío, alrededor de ese acontecimiento, ya que Balmes fué un sacerdote? Nosotros así lo sospechamos, porque en esta época de Canalejas no es de buen tono ensalzar a un clerical, cuando precisamente se clama contra el clericalismo, y en cada fraile, cura ó monja se ve un enemigo de la civilización, aunque ellos tengan las escuelas y colegios mejor montados; unos ignorantes orgulloso, aunque los sabios se vean obligados a cederle la presidencia de varias secciones en los Congresos científicos, como ha sucedido recientemente en Valencia, unos obscurantistas, aunque nadie más que ellos hable a la luz del día y prediquen lo mismo a pobres que a ricos las más honrosas enseñanzas.

Pero nada, todo es machacar en acero frío, y si alguna vez se ven obligados a confesar los méritos de los religiosos y sacerdotes, bien se cuidan de ocultar esa cualidad, cual si ella no fuera la que más honor les prestara.

Nosotros hemos recibido el programa del certamen que preparan los alumnos de la facultad de Filosofía del Seminario de Barcelona, y le publicamos para que la juventud estudiosa, aproveche los ratos de ocio de las vacaciones en preparar algún trabajo, ya que, si no consiguen premio, adquirirán, cuando menos, un caudal de conocimientos profundos hojeando las obras de aquel inmortal filósofo, una de las más grandes y más legítimas glorias de la Iglesia y de la Patria.

CERTAMEN NACIONAL

que en conmemoración del centenario del nacimiento de JAIME BALMES

organizan los alumnos de la Facultad de Filosofía del Seminario Conciliar de Barcelona.

Cartel

I. Premio del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Barcelona: Philosophia Lacensis (Pesch, Meyer, Hontem). Tema: Significación del Balmes en la restauración de la filosofía escolástica.

II. Premio del Excmo. Cabildo Catedral: Apología del Cristianismo, del P. Alberto M.ª Weiss, O. P. Tema: Estudio crítico de «El Protestantismo comparado con el catolicismo en sus relaciones con la civilización europea».

III. Premio del M. Ilre. Colegio de Párrocos: Obras del Excmo. Cardenal Mercier. Tema: La apologética popular en las obras de Balmes.

IV. Premio del Ilmo. Sr. Rector de la Universidad de Barcelona. Tema: Orientaciones señaladas por Balmes para la restauración religiosa y social de nuestra patria.

V. Premio ofrecido por varios catedráticos de la Universidad: Ciento cincuenta pesetas. Tema: La Criteriología científica y la Criteriología popular en las obras de Balmes.

VI. Premio de la «Real Academia de Buenas Letras», de Barcelona: Colección de las Memorias publicadas por dicha entidad. Tema: Balmes literato y poeta.

VII. Premio ofrecido por el Rdo. Sr. Director y Superiores del Seminario: Vida gráfica de Nuestro Señor Jesucristo. Tema: Poesía en honor de Balmes.

VIII. Premio del Claustro de catedráticos del Seminario: Obras de Balmes. Tema: Formación intelectual del Balmes y normas pedagógicas contenidas en sus obras.

IX. Premio del M. Ilre. Dr. D. Jaime Almera, miembro de la Junta del Seminario: Obras del Cardenal De Lugo. Tema: Harmonía entre las doctrinas sociológicas de Balmes y las encíclicas de León XIII.

Bases

1.ª Podrán tomar parte en este certamen todos los estudiantes españoles en el curso de 1909-10, excepción hecha de los temas 8 y 9 a los que podrán tan solo optar los del Seminario Conciliar de Barcelona.

2.ª Todas las composiciones deberán ser inéditas.

3.ª Deberán remitirse con lema y sin firma al Sr. Secretario del Certamen Balmesiano, Seminario Conciliar de Barcelona, antes del 16 de Setiembre próximo.

4.ª Al hacerse público el fallo, los autores premiados deberán enviar, en pliego cerrado, su nombre, y además, como comprobantes, las tres primeras y últimas líneas de su composición.

5.ª El Jurado podrá conceder un accésit correspondiente a cada uno de los premios.

6.ª Formarán el Jurado calificador los Dres. J. B. Codina, Prefecto de estudios, presidente; y J. M. Elias, E. Plá y Daniel, J. M. Carbó, profesores de Filosofía, y J. M. Barañera, profesor de Retórica y Poesía.

Seminario Conciliar de Barcelona, 1.º Junio de 1910.

LA COMISIÓN ORGANIZADORA.

La salud pública en Soria

Desde el día 23 de Mayo último, hasta el 9 de Junio actual, (16 días) no se ha hecho en el Registro Civil de Soria ni una sola inscripción por defunción, lo cual prueba, que nuestra *Capitaleja*, a pesar de tantos pesares, de tantas exageraciones y de tan desagradables vaticinios, como por parte de alguien se han hecho acerca de ella, es hoy la privilegiada y no precisamente por parte del Gobierno que preside el señor Canalejas (dígalo la suspirada subvención para Escuelas que están por conceder) sino por la misericordia de Dios; por lo agradable de su suelo y de su cielo, por la bondad de los ali-

mentos; por el oxígeno y la pureza de los saludables aires que se respiran.

Podría, pues, decirse de alguna capital de España, que en alguna época hayan transcurrido *dieciséis días*, sin ocurrir ni una sola defunción, como puede afirmarse de Soria? Véase cuan grande es la injusticia que a nuestra capital se hace, cuando se dice que en ella no se puede vivir, que su temperatura es irresistible, etc. etc.

¡Cuántas capitales quisieran para sí la temperatura deliciosa que en general aquí se disfruta, la alegría de su cielo, los encantos de su suelo, los inmejorables (aunque no baratos) alimentos, y la paz y tranquilidad de sus habitantes!

Sin embargo, á fuer de imparciales, y lamentándolo como lo lamentamos, no podemos menos de reconocer que la moralidad de costumbres deja bastante que desear, que no se puede afirmar de la salud de las almas, lo que dejamos dicho de la de los cuerpos.

¿Causas? La principal, por no decir única, es la lectura de libros, folletos y novelas inmorales é impúdicas, la lectura de revistas y periódicos impíos que, por y para desgracia de esta querida ciudad se distribuyen en ella leyéndose por padres é hijos, viejos y jóvenes de ambos sexos, con una tranquilidad (y al parecer) satisfacción, que nos asombra.

¿Resultados? Así como la semilla arrojada á la tierra, germina y dá fruto, también esa perversa semilla, depositada en las inteligencias y corazones producirá irremisiblemente frutos de perdición.

¿Quién, pues, no odiará como se merece á esa prensa, que tantas desgracias y muertes ocasiona?



Sección religiosa



Día 14.—Martes.—Ss. Basilio el Magno, ob., dr. y fl., Metodio, ob., Eliseo, prof., Valerio y Rufino, mrs.—*La Misa y Oficio Divino son de San Basilio con rito doble y color blanco.*

Continúa en la Iglesia de la Merced (Hospicio) á las seis y media de la mañana y en la de San Juan de Rabanera á las seis y media de la tarde el piadoso Ejercicio del mes al sagrado corazón de Jesús.

Día 15.—Miércoles.—Ss. Vito, Modesto, Crescencia, Libia Leónides y Eutropia mrs. y Germana, vg.—*La Misa y Oficio Divino son de San Beda (fue el 27 de mayo) con rito doble y color blanco.*

Nuestro correo.

Gómara.

Aunque los mercados del presente mes suelen ser abundantísimos, su ganado lanar dada la proximidad de la época del esquila, no obstante el celebrado el día pasado, bien puede decirse ha sido uno de los jainás vistos, pues se presentaron según cálculos de personas peritas, unas 3000 cabezas de las que se vendieron bastantes para los pueblos de esta comarca y de la de Aragón á precios relativamente nuevos. En cambio no puede decirse lo mismo del trigo y demás cereales, pues las pocas existencias presentadas al mercado obtuvieron una cotización bastante baja si se compara con la alcanzada en otros mercados, y esta fué la siguiente: trigo puro á 42 reales fanega; id centeno á 32, id, id; cebada lalla á 31, id, id; caballar á 29, id, id; y avena á 21 id id.

Atentos á la baja que el trigo ha experimentado en el comercio español los panaderos de esta villa y de lo de Almenar han puesto el pan á 0,14 y 0,15 libra de modo que en esto, somos por lo visto más afortunados que los sorianos; y no hay que decir que el pan que comemos sea malo pues los que alguna vez hayan tenido la suerte de gustarlo, habrán visto no tiene que envidiar nada á los mejores de la provincia.

De regreso de Zaragoza donde cursa la carrera de Medicina hemos teni-

do el gusto de saludar al simpático joven de esta villa D. Marcelo Uriel.

También han regresado los jóvenes D. Cipriano González y D. Gonzalo Aguaron, quienes en los exámenes verificados en ese Instituto para los alumnos de enseñanza libre han obtenido honrosas calificaciones en varias de las asignaturas del primer año del Magisterio. A tan aventajados jóvenes les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Con motivo de dirigir la Divina palabra á los Socios del Apostolado de la Oración en el día de la fiesta del Deífico Corazón de Jesús hemos tenido la satisfacción de ver entre nosotros al digno Económico del Cubo de la S lana, é hijo de esta villa señor de la Orden.

Aunque el campo se había resentido bastante con los fríos del mes pasado, hase no obstante mejorado mucho, merced á la lluvia y calor de estas últimos días. De no haber accidente en contrario la cosecha de este año será buena en esta comarca.

El corresponsal.

Roa

La idea del mitin de Almazán y la de organizar para su realización trenes especiales desde esta estación de Roa, ha suscitado el interés de algunas personas que se proponen comunicarlo á los demás. Es imposible precisar el número de los que podrán asistir. Todo depende de la facilidad de las comunicaciones. A buen seguro que saliendo de Roa un tren á las ocho ó nueve de la mañana, no faltaría un núcleo de viajeros procedentes de esta villa y de las vecinas de la Orra, La Cueva, Berlangas, Pedrosa, Villaescusa, Boada, Mambrillas, Hoyales, Castriello, Valdezate y otras. La ribera del Duero debe de ser la única región de España que no ha notado este saludable movimiento católico, y no faltan quienes desean disfrutar de la sublime emoción del entusiasmo, que tan á maravilla saben despertar los mitines católicos, y aprender en unos lo que se puede conseguir organizando otros nuevos, más centrales y de más fácil acceso. Ningún ribereño debe retraerse por la posibilidad de que mañana pueda haber otro en la capital de la Ribera. Le habría, si van muchos á Almazán á inspirarse y á entusiasmarse.

Si no van, quizá ni le tengan ellos. Es mucho lo que se aprende en los mitines; se aprende á protestar, se aprende á trabajar y á organizarse y á sentir las injurias de la religión y la patria. ¡Ribereños, pues, vamos á Almazán!

El día 10 pasó á mejor vida, confortada con todos los Santos Sacramentos y á la edad de 95 años, Doña Isidra Fernández, madre de nuestro querido amigo el Rvdo. P. Juan Monedero, de la Sda. Orden de San Agustín á quien lo mismo que á toda su familia deseamos resignación cristiana y acompañamos en tan justo sentimiento.

Ha llegado de Madrid, donde cursa en la Universidad la carrera de Medicina, el joven Ricardo González, hijo de D. Ricardo, médico de esta villa, á quien damos la más cordial enhorabuena por sus brillantes éxitos y notas.

El corresponsal.

Almazán.

En estos días es conversación obligada hablar de mitin católico y de la Fiesta de las Espigas.

El mitin va tomando proporciones verdaderamente colosales. A los tres oradores de Madrid señores Salaberry Senante y Chicharro hay que añadir otro, también de la Corte, el señor Marín, de la Defensa Social. Han empezado á llegar adhesiones; alguna de ellas es tan numerosa que representa 700 individuos y otras tan importantes como las de señores Obispos. El tren especial de Soria es ya un hecho; se gestiona otro desde Torralba que empalme con el de Madrid á Barcelona y se espera la concesión de billetes de ida y vuelta valederos por dos ó tres fechas con rebaja de precios para la línea de Valladolid Ariza. La Junta trabaja activamente para que el mitin sea un éxito, por el número y calidad de los asistentes. También se ocupa de preparar un banquete digno de los elocuentes oradores.

No se habla menos de la Fiesta de las Espigas. Son muchas las personas que esperan, casi impacientes, el Sábado para salir á esperar á los adoradores y acompañarlos en los actos religiosos durante su permanencia en esta villa. La música se ha ofrecido á recibirlos á los acordes del himno de la adoración y acompañarles en el canto del himno compuesto expresamente para ese día por el organista de esa Colegiata Sr. Aguilera con letra del señor Carrillo de Albornoz.

Hoy ha celebrado el Apostolado la fiesta del Corazón de Jesús, mereciendo citarse entre sus números la procesión por el orden completísimo que en ella ha reinado.

El jueves último tuvo la desgracia de ser atropellado por el carro que conducía el vecino de ésta Rufino Muñoz, dueño de la zapatería de la plazuela de la Madera. La rueda le pasó por el hombro pecho y vientre y aunque al principio se temió por su vida hoy los médicos confían salvarle. Qué así sea

**

Enterada la Junta organizadora del mitin católico que ha de celebrarse el 29 del presente mes en Almazán, de que hay muchas personas que desean tomar parte en el banquete que ha de darse á los oradores del mismo, al efecto de disponer lo necesario para satisfacer tan justos deseos, ha determinado que el precio de cada cubierto sea de cinco ó seis pesetas.

Los que aspiren á ese beneficio deberán dirigirse al Presidente de esta Junta, D. Nemesio del Olmo, hasta el día 19 del presente mes inclusive, entendiéndose que pasado dicho día, no se admitirá ninguna suscripción, por exigirlo así los intereses de todos y advirtiéndose que los que después de inscriptos no puedan asistir, como ya quedan obligados al pago, pueden transmitir á otro su derecho haciéndolo constar oportunamente y que la tarjeta para la entrada en el lugar del banquete le será facilitada el mismo día del mitin, de diez á una en el comercio de D. Antonio García de Leñiz, previo pago del importe.

Digno de aplauso

Lo es el ardiente amor que por las glorias artísticas de Soria siente nuestro amigo é ilustre paisano don Teodoro Ramírez.

Con desprendimiento generoso y alteza de miras forma parte de la Comisión oficial española para el descubrimiento de Numancia y sabido es de todos con que interés dirige las excavaciones, y con que gozo recoge los, al parecer insignificantes objetos, que los profanos en los estudios arqueológicos apenas podemos apreciar.

Pero hay una obra que ocupa hace tiempo sus apreciables amores y es la restauración del hermoso templo de San Juan de Rabanera, uno de los hermosos monumentos con que se gloria Soria.

El Sr. Ramírez con generosidad sin igual, rarísima en estos tiempos de positivismo que atravesamos emprendió por su cuenta y con la autorización debida de la superioridad eclesiástica las costosísimas obras de la restauración y no ha perdonado medio, para descubrir las bellezas del arte románico bizantino que dicho templo encierra, y trasladar á él, para su conservación y empleo adecuado la famosa fachada de San Nicolás, que próxima á perecer ha encontrado quien, apreciando su valor, la haya salvado de una completa ruina.

Todos hemos admirado las obras allí ejecutadas, los nuevos altares las hermosas esculturas, el artístico opúsculo y miles de detalles que saben apreciar los peritos.

Como en esa obra ha puesto sus amores, según antes decíamos, desea evitar en lo posible que el tiempo arruine ejemplar tan hermoso del arte, y á este fin, han comenzado hoy por su cuenta las obras de restauración y afianzamiento del ábside en la parte exterior, cuyos cimientos habían quedado al descubierto, y donde, quizás, por hacer algunos enterra-

mientos, había sufrido bastante la obra de fábrica.

Estamos ciertos de que el Sr. Ramírez no escatimará los medios para dejar la otra perfecta, pues ha probado, no con palabras como muchos, sino con obras, que sus amores por el arte y por las glorias de su querida ciudad natal, no son platónicos sino reales y muy reales, ante los cuales no ha escatimado sacrificios.

Nosotros felicitamos efusivamente al amigo y al paisano y suponemos que Soria tendrá muy presente ese amor y esos sacrificios que por ella hace hijo tan preclaro, como ilustre.

Noticias.

Varias.

Es cada día mayor el interés que hay en Soria con motivo de la simpática fiesta de las Espigas, en vista de la simpatía y entusiasmo que ha despertado en la católica villa de Almazán, donde, según dice nuestro activo y diligente corresponsal, se ansía por todos llegue cuanto antes el día señalado para recibir á los adoradores sorianos.

Nos consta que la autoridad civil, secundando los deseos del clero de Almazán, que así sabe responder á la iniciativa y deseos del Consejo directivo de la Adoración de Soria, presta incondicionalmente su decidida cooperación, concediendo cuantas facilidades están en su mano y sabemos que el pueblo en masa quiere contribuir, cuanto esté de su parte, á que la fiesta resulte tan solemne y sublime como hay derecho á esperar. Todo ese interés y entusiasmo hace que, á pesar de haberse cerrado ya el plazo para la suscripción, sean aún muchos los que quieren adherirse á la fiesta y sumarse á los adoradores para ir á Almazán.

Ayer empezaron á ensayarse los himnos de la Adoración y el de «Las Espigas» que seguirán ensayándose todos los días á las siete de la tarde en la Iglesia de la Mayor para los hombres y en San Juan para las señoras. En el número próximo publicaremos la Orden extraordinaria de la Adoración y procuraremos enterar también á nuestros lectores de cuantos detalles podamos, relacionados con tan simpáticas fiestas. Lo que si creemos necesario advertir es que los que se decidan á ir, avisen antes del jueves, porque después no será posible el complacerles.

Hoy, y debido á las gestiones hechas por nuestro Ayuntamiento cerca de la Sociedad de Obreros, se han abierto las clases en los salones de la mencionada Sociedad, cedidos gratuitamente por ésta para que las niñas puedan tener escuela diariamente. Nuestra enhorabuena al Excmo. Ayuntamiento que así se interesa por la instrucción y de un modo especial á la Sociedad de Obreros que de manera tan elocuente contribuye á que las niñas no se vean privadas de recibir la conveniente enseñanza por falta de locales para recibirla.

El viernes pasado celebró sesión también la Junta municipal, aprobando el proyecto que antes se defendió en la sesión de nuestro Ayuntamiento referente á reformas en la Norma de Maestras que permitan habilitarlos para Escuelas que tanto se necesitan en Soria. El proyecto fué aprobado por todos los asistentes á la sesión, excepto el Sr. Ramírez, que también lo impugnó antes en sesión municipal.

Adelante, pues y que la subvención prometida por Romanones para el grupo escolar, sea pronto un hecho por el Sr. Burel.

En las excavaciones que bajo la dirección del arqueólogo Non Koonen, se están haciendo en el término de Renieblas, aparecieron varias monedas de plata, que fueron inmediatamente recogidas para poder estudiar su mérito histórico.

Se ha nombrado una comisión entre los comerciantes é industriales sorianos para evitar que burlando la ley, ejerzan en nuestra capital comercio é industria alguna que acostumbren á imitarnos, sin cuidarse para nada de las matrículas correspondientes para el oficio.

Ha sido nombrado vocal de la Junta de Instrucción pública, el Diputado provincial D. Eusebio Cacho.

Ya han empezado las cuadrillas de las fiestas de San Juan sus trabajos y giras para la compra de los toros, haciendo su acostumbrada entrada en la capital por la noche con la mayor algazara, entre vivas y gritos estridentes que hieren muchas veces los oídos de personas decentes, corriendo peligro muchas veces de atropellar con las caballerías, coches ó carros á los vecinos pacíficos que tienen necesidad de transitar por las calles.

¿No podrían nuestras autoridades obligar á que se guardase el orden y á que en la circulación por las calles, se cumplieran las Ordenanzas municipales?

En ello darán pruebas de que tienen verdadero interés de que Soria aparezca como una capital de civilización y cultura.

Según leemos en la prensa local, está organizándose una novillada en nuestro circo

tasario, para el próximo domingo 19 del corriente, con ganado de Valonsadero, dejando los rendimientos de la fiesta a beneficio de los soldados que tomaron parte en la última campaña.

La iniciativa es digna de aplauso que nosotros no regateamos.

Según nos dicen, son buenas las impresiones que ha recibido en Madrid nuestro estimado amigo D. Eduardo Peña, que fué a consultar sobre la dolencia que aqueja a uno de sus hijos. Celebraremos que tan gratas noticias se confirmen y que en breve consiga una rápida curación.

Gracias, señores, gracias.—Se las damos muy rendidas, a los industriales panaderos que, después de meditarlo detenidamente, (la cosa no es para menca) han acordado hacer la importante rebaja de ¿un céntimo? en cada libra de pan.

NOTA.—En Almenar y Gómara se vende la libra a 14 y 15 céntimos, según vemos en la carta que hoy nos dirige nuestro activo corresponsal.

Colegio. de los HH. Maristas.—**Logroño.** 1.ª y 2.ª Enseñanza.—Comercio.—Idiomas, etc. Internos-medio-pensionistas y Externos.

El sábado salió para Madrid nuestro querido director D. Santiago G. Santaeruz, abad de la Colegiata. La vista del recurso de alzada que se interpuso contra la sentencia condenatoria que recayó sobre él en la querrela que se le siguió por D. Luis Ayuso Peña, está señalada para el día 18 en que se celebrará.

Esperamos tranquilos el fallo del Supremo que confiamos ha de ser completamente absoluto.

Crónica negra.—Según parte recibido en este Gobierno civil, fué detenido días pasados, el vecino de Judes, Esteban Hoz y Hoz, como autor del disparo de arma de fuego contra su convecino José Martínez, resultando gravemente herido.

La causa de la agresión fué, según declaración del detenido, el haber encontrado al herido cogiendo leña sin autorización en un monte encomendado a su custodia, viéndose en la necesidad de hacer uso del arma que llevaba para repeler los insultos y amenazas que el infortunado José le dirigiera con el hacha.

El Juzgado Municipal de Medinaceli interviene en el asunto.

De sociedad

Han llegado: D. Madrid, D. Sacerdote Rodrigo, con el fin de posesionarse de la plaza de oficial de la Secretaría de Instrucción pública, para la que después de brillantísimos ejercicios de oposición, ha sido nombrado recientemente.

Dámosle nuestra más cordial bienvenida y anticipada enhorabuena.

También se halla entre nosotros el médico titular de Gómara, nuestro estimado amigo D. Jacinto Miguel.

En tren correo del viernes llegó a esta capital el distinguido arquitecto, miembro de la Comisión científica española de las excavaciones de Numancia, D. Aníbal Álvarez.

Hemos tenido el gusto de saludar a don Faustino Pinilla, representante de la Papelera «Aurora» en Zaragoza, y a nuestro paisano D. Abdón Pérez, representante de maquinaria y platinillos de imprenta.

Han salido: Para Milagro, D. Antonio Carrillo de Al-

bornoz, administrador de Hacienda; para Valencia, D. Mariano Granados, secretario de la Diputación con su hija Pilar.

Mañana son esperados nuestros queridos amigos D. Eusebio y D. Hermenegildo García con su distinguida familia que vienen ya a pasar el verano en nuestra capital.

Nacimientos.

Ha dado a luz un niño doña Isidora Marin, esposa de nuestro apreciable amigo don Evaristo Redondo, del comercio de esta capital, continuando madre y niño sin novedad. Enhorabuena.

De Madrid

No obstante la reserva guardada por los interesados, hoy se ha sabido que en una finca próxima a Madrid donde reside actualmente el Sr. Merino se reunieron anoche a primera hora casi todos los ministros presididos por el Sr. Canalejas, celebrando un consejo de carácter esencialmente político en el que, aparte de otras cuestiones de gobierno, se trataría seguramente de la actitud de los subsecretarios de Hacienda e Instrucción pública mal avenidos sin duda con sus respectivos jefes hasta el punto de haber presentado la dimisión de sus cargos con el carácter de irrevocable según se dice por parte del Sr. Montero Villegas. También el ministro de la Gobernación parece que indicó su deseo de abandonar la cartera por haberle aconsejado los médicos que dedique una larga temporada al reposo con objeto de atender al restablecimiento de su salud. Ignoramos lo que el Sr. Canalejas diría ante este aluvión de conflictos y la resolución que adoptó el consejo para conjurar ó aplazar la situación por aquellos creada.

Esta mañana permaneció en su domicilio el jefe del gobierno trabajando con sus secretarios y solo recibió las visitas del ministro de Estado y de algunos amigos íntimos. Los periodistas no consiguieron ver al Sr. Canalejas que quiso sin duda ahorrarse toda explicación sobre el consejo a que antes hemos hecho referencia.

En el ministerio de la Gobernación no obtuvieron tampoco los reporters ninguna noticia. El subsecretario señor Fernández Latorre no acudió a su despacho.

El Sr. Ruiz Valarino estuvo hoy en el ministerio de Gracia y Justicia preparando algunos decretos de personal de la magistratura que mañana probablemente firmará D. Alfonso.

Barcelona.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria para tratar de los dictámenes acumulados que no pudieron verse en las sesiones celebradas por haberse hecho en ellas política. Seriamente preocupa la escandalosa administración municipal. Las entidades industriales y mercantiles han acordado pedir al Gobierno que gire

una visita de inspección. Los mismos lerrouxistas pretenden residenciar a sus concejales ante una Asamblea magna del partido para pedirles que den cuenta de su gestión en el Municipio. Con este motivo entre los elementos radicales lerrouxistas existe gran mar de fondo.

El general Weyler ha pasado el día en San Quintín de donde regresó a la tarde.

Sevilla.—La sesión celebrada en el Ayuntamiento, ha sido muy accidentada. El concejal republicano Sr. Carrasco habló exaltadamente diciendo que hace falta hacer política republicana. El conservador Sr. Lope le contestó oponiéndose a lo que el Sr. Carrasco expuso citando una ley.

Mañana marcharán los diputados electos por esta corte.

En una taberna de la calle de Recaredo, un velonero riñó con los dependientes, hiriendo a uno con una aguja larga en el vientre. Su estado es gravísimo.

En el palacio arzobispal ha dado su anunciada conferencia D. Norberto Torscal, acerca del desarrollo de la Prensa Asociada. En ausencia del Excelentísimo Sr. Arzobispo, presidió el señor Previsor teniendo a su derecha é izquierda a los señores Torsel y Torscal, respectivamente.

Por telégrafo

Madrid 13 (4 t.)

Canalejas mal humorado

Al recibir Canalejas a los periodistas observáronle visiblemente contra-

riado explicando él mismo su mal humor por la infinidad de visitas que impídenle dedicarse de lleno a las cuestiones de Gobierno.

Ministros enfermos

Dijonos que venía de visitar a Merino, que sigue en cama, pero según Doctor Huertas, la dolencia no es de cuidado, aunque obligarle permanecer en su domicilio tres ó cuatro días, después marchó Canalejas a la finca de G. Prieto que también hallase enfermo a consecuencia de un ataque bilioso.

La Santa Sede protesta

G. Prieto anunció que asistirá a la reunión de las mayorías. Ambos conferenciarán sobre la nota que ha entregado el nunció al gobierno, oponiendo en nombre de la santa sede su más formal protesta contra la real orden autorizando los signos exteriores de los cultos disidentes, dijonos Canalejas que discurso de esta tarde referirase a ese asunto.

Uno que no quiere

Se ha ofrecido a Alonso Castrillo la Fiscalía del Supremo para sustituir a Ruiz Jiménez, pero se ha negado terminantemente a aceptar el cargo.

—Llegó el rey de San Sebastián.

¡Si serán cándidos!

En los círculos políticos gran expectación oír discursos de Canalejas en la próxima contestación a Maura, especialmente en la cuestión religiosa.

PRENSA ASOCIADA

LIBROS DE MISA. Inmenso y variado surtido se acaba de recibir en la librería de *Tierra Soriana*.

Baños de Arnedillo

Aguas termales, clorurado sódicas sulfatadas, bromuradas con litio y rubidio, notablemente radioactivas.

Temperatura constante 52° 50°. Los baños se toman desde 20° en adelante, según prescripción facultativa.

Las aguas de ARNEDILLO son las mejores para curar el reumatismo en todas sus formas y localizaciones: gota, ciática, artritis, esferofulismo, catarro gastro-intestinal, luxaciones, contracturas musculares, anquilosis, fracturas mal consolidadas y heridas por armas de fuego abiertas ó mal cicatrizadas, y en general en las de todo traumatismo importante.

Los baños, se emplean con gran éxito, en aplicaciones locales, y las estufas no tienen rival en parte alguna.

Del examen comparativo de la mineralización, de los más importantes establecimientos termales, resulta que

Archena tiene en un litro de agua gr. 3.530; Dax, 1.094; Alhama de Aragón, 0.741; Fitero, menos de 1 gramo; Montemayor, 0.267 y ARNEDILLO, 7.835; siendo por consiguiente estas las más mineralizadas.

Coche diario desde Soria.—Telégrafo y dos correos diarios.—Grandes reformas en el Hotel del Balneario.

Médico Director: Excmo. é Ilmo. Sr. D. Eduardo Menéndez Tejo

SORIA. Tipografía TIERRA SORIANA de J. Sáenz, Collado 9.

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

PACO GÓNGORA

TOMO II

me, sin corazón, raptor, perjuro y asesino ha venido en maldita sea la hora a sembrar la ruina y la desolación en mi casa? ¿Tú...

—Ay, Manolo, por Dios, no digas esas cosas!

—¿Que no lo sea, y no las diré! ¡Canalla! ¡sinvergüenza! ¡raptor! ¡asesino!

—¡Manolo! ¡por la Virgen de los Dolores, que me estás matando! Mira que ese... señor no es posible que sea nada de eso: mira que el hombre que da limosnas de cinco duros, que confiesa todos los meses y que pide perdón a

Señá, Jeroma antes de irse, será un poquito despegado y voluble; pero nunca reo de esos pecado desque tú lo acusas.

—Lo que es un hipócrita, y un rufián, y un canalla, que al son que le tocan baila, y que capaz sería hasta de comulgar contigo para enbaucarte y seducirte y robarte y perderte como a la otra infeliz.

—¿Pero quién es esa otra infeliz, ni quién te ha llenado a tí la cabeza de líos semejantes?

—¿Líos? ¿Crees tú a don Rafael Belmonte hombre capaz de calumniar a nadie?

—Pero ¿y si a él lo han engañado también?

—Nó: no han podido engañarlo; él ha sido testigo presencial. Y para que te enteres y caigas de tu burro: ese hombre... Y le contó en un párrafo, que chorreaba veneno, cuanto le había referido noches atrás el médico de Cascotes.

—Bueno, Manolo:—siguió Penitas, tragándose las lágrimas y mordiéndose los labios para comprimir ó hacer por comprimir los sollozos.—¿A qué meternos nosotros en vidas ajenas? ¿Que nó conviene ese... buen señor?

Pues se le cierra la puerta y santas pascuas. ¿No acabo de decirte que yo no lo quiero ya... ¡como novio se entienda! y que no quiero ni que me retrate?... ¡así!... ¡duro con él! ¡aunque se hunda el universo!...

(En su interior)—Y aun cuando yo me muera!

¡Cuánta infamia, Dios mío!—siguió diciendo, cuando el Médico, empuñando el bastón y tocándose el sombrero, salía de la alcoba y se iba a visitar.—¡Que historia, la historia de ese hombre que me parecía a mí todo corazón! ¡Fíese usted de las apariencias y de las personas en vista!... Sí: el que hace todo eso; el que comete semejante perjuicio con la mujer que ha puesto en él su amor; el que seduce y pierde a una mujer de bien, y hace lo uno y lo otro en las dos hijas de un amigo de su padre y como padre suyo, es más que despegado y voluble; es un monstruo sin corazón.

Y lo más triste, Dios mío, es que no me queda ni el asidero de que puedan estar engañados los que han informado acerca de él: ni la Madre Dolores, que dice que lo conoció y trató íntimamente y me cuenta la historia como

en jeroglífico, ni don Rafael, que se deja de jeroglíficos y se la refiere a Manolo con todos sus horrores, con todas sus monstruosidades, con todas sus vergüenzas...

¡Qué vergüenza, Dios mío, querer a un hombre así! Pero ¿por qué lo quiero? O yo estoy loca, ó estoy tan degradada y envilecida como él, ó... ¡qué se yo, Dios mío, que se yo! porque hasta esta misma historia, que parece como que debiera secar en mi alma la fuente del amor hacia él, viene a ser un nuevo motivo para lo que siga amando con mayor locura.

Aquí: aquí es donde yo quisiera que vinieran los siete sabios de Grecia para que me explicaran por qué esto es así: por qué, convencida yo de que es un canalla, no puedo despreciarlo, y, persuadida de que es un infame, no puedo aborrecerlo y lo ame todavía como si nada supiera: ¿cómo si nada supiera? más: infinitamente más de lo que antes lo amaba, y desde el punto y hora en que me lo han pintado con tan negros colores: ¡Pobrecito de mi alma! ¡tan desgraciadito y tan solito en el mundo, sin tener quien lo quiera!... ¡Ay! pero nó: yo no debe quererlo;

SOMBRERERIA

DE

Nicasio Ruiz

60, Collado, 60

SORIA

Últimas novedades en Sombreros flexibles, hongos cordobeses, para labrador, teja (seis clases); Bonetes de raso y merino; Gorros para señoras Sacerdotes; Fladores, etc., etc.

Últimas fantasías en Gorras para Caballero; id. para señoritas (forma Princesa); id. para niños; id. de uniforme.

Se confeccionan Gorras a la medida, siendo el género y forma, a gusto del interesado.

Boinas, infinidad de clases.

Se reforman y arregian en el día toda clase de Sombreros, contando al efecto con oficial de muy altos conocimientos en el ramo.

Sombreros lana para señoras sacerdotas, de 5 y 7 pesetas uno, superiores para viaje.

Se encarga de recibir cuantos pedidos se me confíen en sombreros, etc., para Sres. Sacerdotes, D. Mariano Benito, Burgo de Osma.

Precios y condiciones dicho señor informará.

CERA.—Calidades superiores puestas en la estación más próxima a la residencia del consignatario a 0,92; 1,27; 1,44; 1,61; 1,73; 2,02 y 2,13 pesetas libra.—Cera amarilla velada, buchas y cerilla, velas rizadas.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA

Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Clausurilla se ha trasladado a la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades, conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

Postales

elegantísimas

De venta en TIERRA SORIANA

¡Alerta todo el mundo!

POLVO REGENERADOR

para hacer poner a las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.)

Con patente de invención por 20 años.



3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas!

Descubrimiento maravilloso.—Resultados sorprendentes.—Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno.—Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor (primero en España) **DONATO ARAUJO** Droguería General, Estación, II.—Vitoria.

NOTAS. Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues a poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presenta completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

Pídase prospecto y se remitirá gratis. Representante para la provincia de Soria: **José Sáenz Moneo, TIERRA SORIANA.**—De venta: Farmacia de D. José Morales Orantes.

IDEAL NUMANTINO

Periódico católico.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

Redacción y Administración: Collado, 49, Soria.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	Trimestre.	1,50 pesetas.
	Semestre.	2,75 »
	Año.	5,00 »
	Id. (Extranjero)	10,00 »

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Los avisos para anuncios y esquelas mortuorias se reciben también en la imprenta *Tierra Soriana*, Collado, 9, que es donde se edita

IDEAL NUMANTINO

Imprenta y Librería de

TIERRA SORIANA

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos de librería se soliciten, a precios muy económicos. Esta casa se encarga de la encuadernación de toda clase de libros, Misales, Boletines eclesiásticos, etc., etc. Libros para partidas. Los

serviremos a los Sres. Curas Párrocos de los folios que deseen

Precios sin competencia.

José Sáenz, COLLADO, 9, SORIA

Singer y Wheeler & Wilson

Máquina para coser

Establecimiento en Soria Calle del Collado 28.

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE

MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 250 semanales.

Pídase catálogo ilustrado, que se da gratis.

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajos, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica o borbónica central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

NUEVA SOMBRERERIA La Cordobesa

JOSÉ RAEL

ANTIGUO OFICIAL DE NICASIO RUIZ Plaza de Acaña, 14.—Soria.

El dueño de este nuevo establecimiento ofrece al público un inmenso surtido en sombreros y gorras de todas clases.

Especialidad en sombreros para señoras sacerdotas y todo lo concerniente al ramo. Su representante en el Burgo, D. Eusebio Palacios, se hace cargo de cuantos encargos deseen hacer.

Esta casa vende un 25 por 100 más barato que cualquiera de su clase en Soria.

Bordados, caligrafía y adorno.—Album, Revista ilustrada con aplicación a las artes gráficas e industrias artísticas.

Esta nueva revista contiene gran número de bordados, enlaces, escudos, abecedarios y modas.

También publica bonitos modelos para las artes y una preciosa novela como folletín.

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes, siendo su precio 20 céntimos número.

Único punto de venta en Soria: Librería de TIERRA SORIANA.

Gran comercio

Tejidos nacionales y extranjeros

José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61.—Soria

Esquina a la plaza de S. Esteban

GRAN TALLER

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartoné, holandesa y piel, confeccionados lujosamente y a precios sumamente económicos.

Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios

Se garantiza todos los trabajos que se hagan en esta casa.

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)

No equivocarse.—Ferial, 8.—Soria

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de

Juan Lapuente

Collado, 86 y 88, Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse a esta antigua casa se dirigirán todos a mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo

Juan Lapuente Muriel